

# 爱在边疆

# 点亮国门

## 工作简报——2023年07月

2021年，真爱梦想响应国家十四五号召，在上海市合作交流办的指导下，与中国教育报联合发起“爱在边疆·点亮国门”项目。项目旨在针对边境教育基础薄弱的县域，充分发挥真爱梦想作为教育类社会组织跨界联结的作用，联动捐赠人、城市优质学校、教育类企业/社会组织，以小组团“1（一家民族品牌企业）+1（1所城市龙头学校）+5（1所国门学校+县内4所梦想中心）+X（梦想教育+生态伙伴内容）”帮扶形式，助力边疆县域树立一所标杆性的“国门学校”，同时带动区县内3-5所学校共同成长，以期激活县域教育生态，助力边疆地区的义务教育向优质均衡发展。



# 项目里程碑

## 爱心企业

18家，支持20个县域

每所民族品牌企业，为国门学校提供为期三年、陪伴式资金支持

## 城市龙头学校

已接洽7所

与国门学校建立结对帮扶关系  
支持线上课程观摩、评课、同课异构  
线下互访、跟岗、教学研讨等

## 生态合作伙伴

已落地6家

提供外部优质的教育内容  
共创帮扶生态

服务37人/次校长以及512人/次教师

1 + 1 + 5 + X

## 国门学校（核心校）

梦想中心竣工12间



## 县域梦想中心学校（辐射校）\*

梦想中心竣工29间

建设梦想中心教室，提供五星教师成长培训体系；服务已覆盖48人/次校长，以及336人/次教师

\*国门学校和县域梦想中心学校统称“项目学校”



# 7月进展

## 生态合作伙伴

德钦县小学语文专项培训

封面故事

## 城市龙头学校

为龙头学校选点走访常州

## 爱心企业

## 项目学校动态

- 01 梦想课程：
  - 春季学期开课亮点
- 02 梦想教练计划
- 03 “去远方”出行：
  - 澜沧县竹塘乡中心小学，腾冲市猴桥镇中心小学“去远方”小队出行
- 04 本月选点+运营走访：
  - 运营走访德钦县和维西线
  - 走访且末县并选点国门学校

# 生态合作伙伴

真爱梦想  
Adream Foundation

## 德钦县小学语文专项培训

### 项目简介

2023年7月13日—14日，上海市静安真爱梦想教育进修学院主办的“爱在边疆·点亮国门—2023年德钦县小学语文专项培训”在云南省迪庆藏族自治州香格里拉市德钦县第一小学成功举行。本次专项培训以全面提升一线语文教师教学能力为目标，在学习基于脑科学的语文教学法的理论基础上，通过优秀教师的示范指导和参训老师的实操演练，助力老师系统掌握阅读、写作和识字教学法。德钦县四所小学总计选派40名骨干语文教师参与了培训。





7月13日

## 讲座内容

复旦大学心理学教授、博导，上海市东方学者张学新为参训成员们带来了基于脑科学的语文教学的精彩讲座。讲座围绕构建高效课堂的核心概念，从脑科学的角度介绍语文对分课堂的实效性。从受训老师的需求出发，采用互动式教学，带领老师们从案例中探寻规律，理解了脑科学理论，掌握了对分课堂的四元教学法。活动中，张老师充分肯定边疆老师们的智慧，鼓励老师们大胆探索最优的教育教学模式。

“先学后教，当堂训练”的教学模式的主要内涵就是“授之以渔”，而不是“授之以鱼”，即注重对学生学习能力（主要是自学能力）的培养，能力培养不到位，就是降低教学要求，也是无法提高课堂教学质量和效益的原因所在。只有使能力培养在课堂教学中真正实现，学生才能学得主动，学得愉快，才能真正减轻学生的学习负担，变“苦学”为“乐学”。我校正在进行的学先进模式，创自己模式的活动，只要我们勤摸索，多总结，一定会有丰硕的收获。

## 老师反馈

秋明老师(德钦第三小学)

# 德钦县小学语文专项培训



7月14日

## AB班分讲——A班

赖金玲老师主讲“基于脑科学的写作与识字教学法示范”。她通过大量的课例视频和现场解读指导老师们自主设计一节对分课堂写作课《他\_\_\_了》。

从当堂生成的教案可以看出，老师们已经清楚了解对分课堂的四元教学模式，并且能初步进行对分写作课堂设计，充分贯彻了张学新教授前一天讲授的“要有清晰的教学目标，教学活动要聚焦于教学目标，才是有价值的”这一重要理念。



# 德钦县小学语文专项培训



7月14日

## AB班分讲——B班

王瑞华老师主讲“基于脑科学的阅读教学法示范”。她通过《胡萝卜先生的长胡子》现场微课演示，让老师们初步知道如何进行对分课堂模式教学。然后，老师们独立设计了一节对分课堂语文课，并进行微课演练。王老师和张学新教授进行了现场听课评课。参训老师在演练中展示了严谨、执着的治学态度，热烈、求知若渴的学习精神所有的一切，深深感动着授课的专家团队。



# 德钦县小学语文专项培训



"第一天早上才听到这个概念时我是持质疑态度的，相信参加培训的其他老师也和我一样，认为对分课堂是对传统课堂的一个挑战，改变了原有的课堂模式，这样上课有效果吗？常态课上，我们沿用的是满堂灌的教学模式，由于对学生的能力不信任，一节课只有短短的40分钟，不敢浪费，通常是填鸭式地进行知识讲授，学生被动地学习。但是两天的培训结束后，我对自己的课堂模式有了新的期待，我们应该相信学生有一定的学习能力，而作为课堂的掌控者，我们应该尝试着信任学生，适当地给他们一些时间，尝试去改变。"

**老师反馈**

陈彦羽老师

# 项目学校

真爱梦想  
Adream Foundation

梦想课程

春季学期 **百 分 百** 开课区县

云南省怒江傈僳族自治州福贡县

5所学校  
22位开课教师

云南省临沧市沧源佤族自治县

1所学校  
8位开课教师

云南省怒江傈僳族自治州泸水市

6所学校  
31位开课教师

云南省保山市腾冲市

2所学校  
21位开课教师

云南省丽江市永胜县

1所学校  
4位开课教师



## 梦想教练计划

7月15日-17日，15位麻栗坡小学的老师来到云南红河州个旧市宝华小学梦想教室参加一星教师培训。参训老师在体验、合作、探究中对梦想课程基本理念和授课方式有了初步了解，进一步提升了其跨学科综合施教的能力，体会到了求真、有爱、追梦的梦想课程内涵。



## 去远方



## 腾冲市猴桥镇中心小学劳新艳老师的去远方小队前往西双版纳



## 澜沧县竹塘乡中心小学周勤老师的去远方小队“‘强国有我’拉祜少年追梦队”前往重庆



## 边疆走访 第一人称记录：走访「维西」和「德钦」

“今天（7月14日）8：20，和庞老师一起，冒着大雨从维西县，从傈僳族人生活的区域奔向藏族人居住的区域，一路上随处可见滚石、塌方，然后滚滚的金沙江，被浓雾遮住了的金沙江第一湾和梅里雪山均没有机缘看到……”

5个半小时后赶到了德钦县，和在德钦县刚刚结束组织培训的杨涛汇合，与乡村振兴局副局长鲁茸农布、教育体育局副局长阿诗玛和民政局局长和社工团队一起座谈交流，重点就爱在边疆项目计划进行洽谈，并共同做好后期的项目推进形成一致意见。结束讨论后，即冒着中雨、浓雾赶往丽江机场，又是6小时的山路……”



文字和图片来源：云南大区经理杨海老师

# 爱心企业

## 特别鸣谢国门学校捐赠的民族爱心企业



## 我爱你，陌生人

在高高的山上  
风雪庄严的地方  
谁的白云在那里流淌

那些细小的光亮  
沿着大陆生长  
慢慢爬满我的心房

我们跟着光亮  
在雷霆雨露中逐浪  
忘了时光的阻挡

对于爱来说  
你铺就的温床  
让贫瘠变成了宝藏

——真爱梦想边疆项目走访人员 老路



# 感谢支持

